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正文：
【两学一做】
为党和人民继续前进提供强大精神激励
——全国政协文艺界社科界委员畅谈聆听习近平总书记讲话心得
《 人民日报 》 （ 2019年03月05日  03版 ）
　　大家认为，习近平总书记的讲话与文艺工作座谈会和哲学社会科学工作座谈会上的重要讲话精神一脉相承，再次吹响了以文化自信为底蕴、以伟大灵魂和作品为动力，为党和人民继续前进提供强大精神激励的进军号角。
　　把握时代脉搏：为时代画像、为时代立传、为时代明德
　　中国特色社会主义进入了新时代。习近平总书记希望大家承担记录新时代、书写新时代、讴歌新时代的使命。我国全面深化改革处于攻坚期，全面建成小康社会处于关键期，在这种时代背景下，文艺作品必须具有振奋人心、催人奋进的力量。
　　感国运之变化、立时代之潮头、发时代之先声，文艺作品才能有生命力。
习近平总书记指出，哲学社会科学研究要立足中国特色社会主义伟大实践，提出具有自主性、独创性的理论观点。我们要带着这样的任务，回到各行各业的实践中去，用自己的力量和智慧，为回答时代课题作出贡献。
[bookmark: _GoBack]　　牢记以人民为中心：为人民抒写、为人民抒情、为人民抒怀
　　人民是历史的创造者，是时代的雕塑者。
　　只有真正将人民装在心中，用心体会温暖的细节，才能更好地为人民代言。广大文艺工作者一定要深入社会基层，到火热的生活第一线，到各行各业的实际工作中，切实调研、了解、感受人民群众所喜所忧和所思所想，只有这样才能避免“假大空”的标语口号和脸谱化，真正传达出时代的脉动、社会的需求和人民的心声。
　　坚持崇德尚艺：举精神之旗、立精神支柱、建精神家园
　　习近平总书记指出，要有信仰、有情怀、有担当，树立高远的理想追求和深沉的家国情怀，努力做对国家、对民族、对人民有贡献的艺术家和学问家。要不断加强道德修养，努力攀登艺术高峰，以高远志向、良好品德、高尚情操为社会作出表率。
　　人心是最大的政治，共识是奋进的动力。要扎根中国大地，扎根人民之中，反映中国时代发展的大变迁，深刻解读历史性变革中蕴藏的内在逻辑，更好用中国理论解读中国实践，为党和人民继续前进提供强大精神激励。

赵乐际：把思想和行动统一到党中央决策部署上来 
凝心聚力做好经济社会发展各项工作
中央纪委国家监委网站 （ 2019年03月05日 ）
　　在听取代表发言后，赵乐际说，李克强总理所作的政府工作报告，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，总结成绩、分析问题实事求是，对今年工作目标任务的部署切实可行，是一个集思广益、凝心聚力、催人奋进的好报告。
　　赵乐际指出，过去一年，面对错综复杂的国内外形势，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全党全国上下团结一致、齐心协力，保持定力、迎难而上，坚持稳中求进工作总基调，贯彻新发展理念，深入推进供给侧结构性改革，推动经济高质量发展，保持了经济持续健康发展和社会大局稳定，贯彻落实党的十九大精神实现良好开局。我们要自觉把思想和行动统一到党中央决策部署上来，准确把握形势，坚持问题导向，强化机遇意识，结合实际创造性落实经济社会发展各项任务，以实际行动做到“两个维护”，以优异成绩为全面建成小康社会收官打下决定性基础。
　　赵乐际强调，贯彻落实党中央决策部署、落实政府工作报告确定的各项任务，从严管党治党、正风肃纪是重要保证。各级党组织要认真履行主体责任，统筹推进全面从严治党各项工作。各级纪检监察机关要充分发挥职能作用，坚持党中央重大决策部署到哪里、监督检查就跟进到哪里，切实加强对经济社会发展政策措施、重点任务落实情况的监督检查。要集中整治形式主义、官僚主义问题，对典型案例通报曝光。要精准惩治审批监管、资源开发、金融信贷、工程招投标以及公共财政支出等重点领域腐败问题，坚决整治群众身边腐败和作风问题。
认真贯彻落实习近平总书记的重要指示精神，进一步解放思想、锐意进取，抓住机遇、乘势而上，弘扬大庆精神、铁人精神，打好发展组合拳，走出全面振兴全方位振兴新路子。要持之以恒正风肃纪、反腐惩恶，不断净化党内政治生态，坚定不移把全面从严治党引向深入。

广泛凝聚共识 强化使命担当
——委员热议全国政协常委会工作报告
中央纪委国家监委网站 （ 2019年03月05日 ）
　　“强化创新理论武装，夯实共同思想政治基础。”
　　“突出专门协商机构特色，彰显双向发力优势作用。”
　　“坚持履职为民，助推民生改善和社会发展。”委员们认为，报告紧紧围绕团结和民主两大主题，全面客观总结了过去一年全国政协及其常委会的工作，求真务实、亮点纷呈，对新一年工作作出部署。
　　加强思想政治引领，发挥专门协商机构作用
　　大会所作的政协十三届常委会工作报告明确指出，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和中共十九大精神是全国政协的首要政治任务，是各级政协加强思想政治建设的必然要求。坚持双向发力，把加强思想政治引领、广泛凝聚共识作为履职工作的中心环节，凝聚起对党和国家大政方针的共识和贯彻落实的强大正能量。
　　坚持人民政协的性质定位，是政协工作的基石。人民政协是中国共产党领导的多党合作和政治协商的重要机构，政协党的建设关系政协工作的方向和水平。
　　工作报告要求，做好今年政协工作，必须讲政治、顾大局，要把习近平新时代中国特色社会主义思想作为统揽政协工作的总纲，崇尚学习、加强学习，以坚持和发展中国特色社会主义为主轴不断打牢共同思想政治基础。工作报告指出，要把推动人民政协制度更加成熟更加定型、发挥好专门协商机构的作用，作为新时代的新方位新使命。
　　聚焦党和国家中心工作，广泛凝聚共识团结力量
　　围绕党和国家中心任务议政建言，是人民政协的优良传统。人民政协必须服务大局、维护大局，坚决贯彻中共中央决策部署，在履行职能中凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量，齐心协力共襄伟业。
　　强化自身建设，提高工作质量
　　提高工作质量是新时代党和国家事业发展的重要要求，也是加强和改进人民政协工作的迫切需要。
改革开放铸就了伟大的改革开放精神。要用改革开放精神更好推动决胜全面建成小康社会建设、推动经济高质量发展。

十三届全国人大二次会议举行新闻发布会
制定监察法加强了党对
反腐败工作的集中统一领导
《 中国纪检监察报 》 （ 2019年03月05日  01版 ）
去年召开的十三届全国人大一次会议通过的宪法修正案，为新时代坚持和发展中国特色社会主义提供有力的宪法保障。大会制定的监察法，对监察委员会的产生、职责、权限等作出明确规定，加强了党对反腐败工作的集中统一领导，构建起集中统一、权威高效的中国特色国家监察体制。
在回答“2019年人大立法工作如何更好地回应人民群众所盼所需、解决社会现实问题”时，张业遂介绍说，全国人大常委会今年将重点推进四个方面立法工作，其中之一是完善国家机构组织有关法律制度：修改全国人民代表大会组织法和议事规则等，完善人民代表大会制度；继续审议法官法、检察官法修订草案，深化司法体制改革；制定政务处分法，健全国家监察体制。
此外，张业遂还介绍说，本次大会将深入贯彻落实中央八项规定及实施细则精神，按照厉行节约、勤俭办会的要求，进一步加强和完善会风会纪建设的具体措施，持之以恒营造风清气正的会风。

常山县人大常委会原副主任、党组成员王全
严重违纪违法被开除党籍、开除公职
浙江省纪委省监委网站 （ 2019年03月05日 ）
　　日前，经中共衢州市委批准，中共衢州市纪委、衢州市监委对常山县人大常委会原副主任、党组成员王全严重违纪违法问题进行了纪律审查、监察调查。
　　经查，王全违反中央八项规定精神，违规收受礼品、消费卡及接受管理服务对象代支付的费用；违反组织纪律，不按规定报告个人有关事项；违反廉洁纪律，违规收受礼金，违规从事营利活动；利用职务上的便利为他人谋取利益，非法收受、索取他人财物，数额巨大，涉嫌受贿犯罪。
　　王全身为党员领导干部，理想信念丧失，纪法意识淡薄，私欲膨胀，腐化堕落；大搞权钱交易，热衷权力变现，非法收受、索取多人财物，将公权力沦为谋取个人私利的工具，严重违反党的纪律，构成职务违法并涉嫌受贿犯罪，且在党的十八大后不收敛、不收手，性质严重，影响恶劣，应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《行政机关公务员处分条例》等有关规定，经中共衢州市委批准，中共衢州市纪委、衢州市监委决定给予王全开除党籍、开除公职处分，收缴违纪违法所得，并将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查、提起公诉。
　　审查调查期间，王全在其撰写的忏悔材料中剖析，自己身为党员领导干部，思想滑坡，信念缺失，法纪观念淡薄，侥幸心理作祟，既想当官，又想发财，不务实为民，只精致利己，逐步走向犯罪的深渊。其表示对自己的行为感到万分羞愧和无地自容，真心认罪、悔罪，今后要洗心革面，重新做人。

