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建立健全惩治和预防腐败体系
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浙江传媒学院建立健全惩治

和预防腐败体系2013-2017年实施细则

为深入推进我校党风廉政建设和反腐败工作，依据中央《建立健全惩治和预防腐败体系2013-2017年工作规划》（中发〔2013〕14号）、《浙江省建立健全惩治和预防腐败体系2013-2017年实施办法》（浙委发〔2013〕41号）和《浙江省教育系统建立健全惩治和预防腐败体系2013-2017年实施意见》（浙教工委〔2014〕24号），结合实际，制定本实施细则。
一、指导思想和总体目标要求

党风廉政建设和反腐败工作以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，贯彻落实党的十八大、十八届三中全会和习近平总书记系列重要讲话精神，按照中央、省委和省教育工委的部署，围绕学校科学发展的中心任务，依据《党章》要求，坚持党要管党、从严治党，贯彻标本兼治、综合治理、惩防并举、注重预防的方针，以先进性和纯洁性建设、依法治校能力建设为主线，深化作风建设，坚决纠风治腐，科学有效防腐，加强组织领导，以改革创新精神推动党风廉政建设和反腐败工作取得新成效。

党风廉政建设和反腐败工作以“干部清正、管理清明、校园清新”为目标。经过几年扎实工作，反腐败体制机制更加健全有效，党风校风和教风学风有新的好转，“四风”问题和群众反映的强烈问题得到明显改观，廉洁意识和拒腐防变能力进一步增强，师生员工的满意度进一步提升。

党风廉政建设和反腐倡廉工作是各级党组织、部门和党员领导干部、师生员工的共同责任。

二、深化作风建设

把作风建设作为反腐败的治本之策。以纪律建设为核心，以服务型组织和单位建设为目标，以干部作风和管理作风建设为重点，坚持不懈地深化作风建设。

（一）严明组织性和纪律性

各级党组织和党员干部要认真学习党章、遵守党章、贯彻党章和维护党章，在思想上行动上同党中央保持一致；严格遵守党的组织原则和党内政治生活准则；严格执行党的政治纪律、组织纪律、财经纪律、工作纪律和生活纪律；自觉遵守《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》和反腐倡廉规定，带头讲党性、讲原则，严格要求、严格教育、严格管理、严格监督下属和身边人员及家属。

各二级学院、部门和全体教育工作者要强化立德树人的身份意识和使命意识，增强政治意识、政权意识和阵地意识，恪守讲堂纪律和职业道德；自觉担当教书育人、管理育人和服务育人的职责，维护课堂和校园的正风正气。

（二）着力解决“四风”问题

不折不扣落实中央八项规定精神及其它各项制度。坚持问题导向，制定和完善具有针对性和实效性的具体规定和办法，规范公务接待、公车配备使用、公务出国（境）、办公用房等，严控“三公”经费支出，精简会议文件，严格执行财务预算、核准和报销制度，实行绩效考核。

持续正风肃纪，坚决防止反弹。坚持原则，不搞变通；坚持严处，维护纪律的权威。

（三）推进作风建设常态化

认真落实作风建设的各项制度。健全管理部门和领导干部带头改进作风、深入基层一线、为民服务解困的长效机制；不断创新民声倾听机制、民意采纳机制和民情解决机制；固化对干部听课、联系二级学院、联系学生寝室、联系民主党派、校内接待日、校内总值班等制度的落实检查和公开；把作风建设情况纳入党风廉政建设责任制考核范围，开展年度专项检查。

切实加强效能建设。巩固党的群众路线教育实践活动的成果，定期梳理和公布管理部门权力清单，落实首问责任制、AB岗工作制、限时办结制等规范制度和切实措施，简化工作流程，规范权力运行，提升服务质量，接受服务对象的监督和考核，实施工作问责。
三、坚决纠风和治腐

保持高压态势，高度关注和切实解决发生在师生员工身边的不正之风问题，严肃查处违规违纪违法行为，做到有腐必反、有贪必肃、有乱必治。

（一）坚决查纠不正之风

以基层群众反映强烈的问题为导向，聚焦基层组织中的一言堂和擅自行事问题，干部中的以权谋私和与民争利问题，评优评先评审中的托关系和许愿拉票问题，干部选任中的走风漏风和散布小道消息问题，业务工作中的相互送礼和吃请问题，教师收受礼品、校内的吃喝玩乐等问题，健全发现、查处、纠正、问责不正之风的长效机制，纠正不良行为。

（二）严肃查办腐败问题

严格审查和处置党员干部违反党纪政纪的行为；协助上级纪检部门严肃查处违反政治纪律的行为；严肃查处违反师德师风的行为；严肃查处贪污贿赂、失职渎职、商业贿赂、腐化堕落的案件；严肃查处挪用、侵占、截留、虚报冒领各种教育资金和财产的案件；坚决纠正违规收送礼金、有价证券、会员卡、商业预付卡等问题；深入治理招生、招标、招租和学科建设经费管理、科研经费管理等校内外反映突出的问题。

（三）妥善处置信访事项

本着对党负责、对教育事业负责、对人负责的态度，做细、做实、做好纪检监察类信访工作。畅通信访渠道，完善信访办理制度，规范信访线索报告和各环节程序，严明工作纪律，依法依规处理，确保处理处分决定执行到位。实行定期向校党委报告和定期通报信访情况的制度，接受组织和群众监督。

坚持抓早抓小和治病救人，增强信访预防功能。建立信访分析、督办、整改、反馈等系列制度，健全纪检监察与组织部门、审计部门的协同联动，完善约谈、函询、信访谈话、诫勉谈话等制度，对信访中反映出的制度漏洞、工作环节缺陷和苗头性、倾向性问题早发现、早提醒、早纠正、早查处，防止小问题变成大问题。

四、科学有效防腐

坚持以法治思维和法治方式推进预防腐败工作，贯彻“四同步”精神，着力形成不想腐的自律机制、不易腐的保障机制、不能腐的防范机制和不敢腐的惩戒机制，弘扬正气，不断铲除滋生腐败的土壤和条件。

（一）加强廉政宣传教育和文化建设

深化思想教育。加强党员领导干部理想信念和宗旨教育；加强中国特色社会主义核心价值体系和中国梦教育；加强党纪国法、廉政法规和廉洁从政教育；加强师德师风和学术道德教育；加强任职教育和岗位培训；加强示范教育、警示教育和岗位廉政风险教育；实现廉政责任和廉洁承诺全覆盖；增强两级理论学习中心组、党课、廉政报告的针对性和实效性；把廉洁教育纳入学校德育、法制教育。

加强宣传和舆论引导。完善反腐倡廉大宣传教育工作格局，把党风廉政建设和反腐败宣传教育工作纳入党的宣传教育工作总体部署和年度安排；及时宣传反腐倡廉工作的方针政策、决策部署和新规定；建立廉政舆情收集、研判、引导、处置的工作机制，推进廉政理论研究和制度创新。

建设校园廉洁文化。结合高校特点，发挥教育教学资源优势，推进廉洁文化进办公场所、进教学场所、进学生宿舍；结合课堂教学、社会实践、岗位培训等环节，融入思想政治教育、职业操守教育、师德师风教育、行为规范教育；创新载体，开展廉政文化“一会、一讲、一谈、一展、一赛、一品”建设。

（二）推进反腐倡廉制度建设和廉政风险防控

健全反腐倡廉各项制度。按照“四同步”精神和科学、严密、管用的原则健全全覆盖的反腐倡廉制度体系，重点健全干部选拔和管理制度、艺术类招生制度、采购制度、资产管理制度、内部审计制度等；完善党员发展条例、党内民主生活会、专题民主生活会和干部述职述廉、个人事项报告等制度。

深化廉政风险防控机制。健全制度制订和重大工作风险研判、预警、防控和动态管理机制；强化出现和处理问题之后的制度反思、修订和纠错机制；试行制度廉政实效评价制度，促进制度的与时俱进和实效；全面推行党风廉政建设两级分析会制度，切实整改动态中的突出问题和薄弱环节。

完善制度执行保障机制和问责制度。全面推行党风廉政建设记实考核制度，严格对照《党风廉政建设责任制》和《廉洁承诺书》进行年度考核，充分运用到二级学院和部门的目标管理责任制考核、经济责任审计、绩效考核和个人晋升、晋职、任用和奖惩之中；提高制度执行力，全面实行制度执行问责、工作问责和廉政问责；根据《中国共产党纪律处分条例》和《事业单位工作人员处分条例》等法规，切实整治不负责任、不敢担当、敷衍了事和庸、懒、散、慢、差现象。

（三）规范权力运行

规范职责授权。完善干部选用条例和具体程序；完善干部任期制和任期目标责任制；简政放权，明晰两级管理之间的职责权限，公布权力清单；规范各级干部的职权，促进干部的责任担当，限制自由裁量权。

规范办事程序。严格遵守《党委会议议事规则》、《院长办公会议议事规则》、《二级党政联席会议制度》和各级党组织议事规则及“三重一大”议事决策程序；进一步规范干部选任、人事调配、职称评审、评奖评优评先、竞争性项目、基本建设、修缮维修、学生管理、财务管理、后勤管理等具体程序；建立防止利益冲突机制。

扩大民主公开。全面推行“阳光工程”，切实保障群众的知情权和参与权。认真执行《党务公开实施方案》、《二级学院院务公开实施办法》，深化党务公开、院务公开和事务公开，按照“范围尽可能扩大，时效尽可能增强、内容和程序尽可能清晰明确”的要求，执行“公开办事依据、公开操作程序、公开办事结果”的规范；完善情况通报、情况反映、意见收集与反馈的制度；扩大工作过程中的民主参与度；探索事关师生员工切身利益事项听证会制度和党代表、学术委员会委员、教代会执委会委员、教代会民主评议委员会委员、特邀监察员等旁听相关会议制度。

（四）强化权力监督

改进党内监督。深入贯彻《中国共产党党内监督条例(试行)》，开展有针对性的专项检查；探索基层党组织和纪检委员在党风廉政建设中发挥作用的机制；进一步规范干部廉政谈话、诫勉谈话、谈心谈话和述职述廉、重大事项报告等“三谈两述一报告”的内容和形式；严格执行干部选拔任用廉政表现“一票否决制”；加大对选人用人失察失误行为的责任追究力度，切实防止选人用人上的不正之风。

加强职能监督。把廉政风险防控列为职能部门的职责，各职能部门都有义务和责任对分管的条线工作进行廉政风险防控的指导和业务培训；结合实际定期开展廉政风险防控检查和专项检查；增强财务决算与执行、资产管理等结果对预防腐败的反馈和效用。

强化民主监督。扩大民主监督面，充分吸纳学术组织、民主党派和基层群众参与到相关工作监督中；畅通民主监督渠道，建立便捷、有效的网络监督平台，及时掌握动态情况；健全教代会民主评议委员会和校特邀监察员工作制度，开展专项监督和日常监督。

五、落实党风廉政建设责任制

加强对党风廉政建设和反腐倡廉工作的领导，全面落实各级党组织、二级学院、职能部门和党员干部党风廉政建设的共同责任，巩固发展全校上下共同推进反腐倡廉的良好局面。
（一）切实落实各级党风廉政建设责任

各级党组织是党风廉政建设的主体。要切实增强抓党风廉政建设的政治意识、使命意识和责任意识，把党风廉政建设列入重要议事日程，实行党风廉政建设分析会制度，加强检查、监督和考核；加强动态调研和研判，制定切实管用的制度，从源头上防治不正之风和腐败；加强领导班子自身的党风廉政建设，管好班子，管好干部，做廉政的表率；切实纠正损害基层群众利益的行为；支持和保证纪检监察工作和民主监督工作。

各二级学院党政主要负责人和职能部门正职是党风廉政建设的第一责任人。要亲自主持召开党风廉政建设会议和分析会议；亲自传达和部署党风廉政建设的重要工作；亲自主持查找廉政风险，提出切实可行的防控措施和整改措施；亲自协调学校或本学院、部门的党风廉政建设工作计划和重大工作的落实；亲自过问、协助和督办纪检监察和信访中的重要问题。

二级学院班子成员和职能部门副职实行“一岗双责”。要切实落实分管或分工的业务工作与党风廉政建设同考虑、同部署、同落实、同检查考核；组织、人事、学工部门要加强对干部和师生员工的经常性教育、管理和监督，坚决纠正引人、选人、用人上的不正之风，宣传部门要计划和部署党风廉政建设的两级宣传、教育和专题报告，强化舆论引导，纪检、监察、审计部门要注重发挥党纪和行政纪律的约束作用，各二级学院和职能部门要根据分工统筹协调和落实党风廉政建设具体工作项目；各职能部门要加强分类指导、分类分析、分类检查和分类整改，健全狠抓落实的长效机制；加强信息沟通，形成反腐倡廉工作合力。

（二）切实落实纪委监察的监督责任

贯彻中央加强反腐败体制机制创新和制度保障的要求部署，落实纪律检查工作双重领导体制的具体制度；支持和保证纪检、监察、审计部门依法独立开展监督；坚决执行《监察工作暂行规定》和《内审工作暂行规定》，实现内审全覆盖；加强对人、财、物和科研、学术、校办企业、对外投资、基金、“三公经费”等重点领域、重点岗位、重点项目、重点资金的监控，深化财务收支和预决算审计，推进经济责任审计和基建工程审计。

校纪委按照《党章》规定和“转职能、转方式、转作风”的要求，聚焦抓党风廉政建设和反腐倡廉工作这一主业，突出纪律检查和行政监察两项职能，以监督、执纪、问责为重点，明晰具体的责任分工和监督层级，充分履行职责；以改革创新精神探索持续、有效、高效的工作程序和技术手段；试行各级党总（直）支纪检委员由组织部和校纪委会双审核制度，切实发挥监督结果在干部选任、各类评比中的效用；加强纪检监察队伍建设，提高政治素质、理论政策水平和业务工作能力。

（三）切实落实党风廉政建设责任追究制度

制定《党风廉政建设责任制实施细则》，明晰责任分工，落实责任分解，加强责任落实，强化责任追究，有责必问，有错必纠；完善党风廉政建设责任制检查考核体系，定期开展工作检查和专项检查，加强考核结果运用和问题的整改落实；建立倒查责任追究机制，严格追究当事人和领导人的责任；党风廉政建设纳入学校目标管理考核和文明单位考核中，逐步建立下级党组织向上级党组织和校纪委定期报告履行党风廉政建设主体责任工作情况的制度。

各二级学院和职能部门要根据工作职责、结合实际制定落实本细则的具体措施，确保细则的落实到位和实效。校资产经营有限责任公司及其下属企业参照本实施细则执行。

浙江传媒学院党委办公室                              2014年9月12日印发
— 2 —
— 1 —

