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正文：
[bookmark: _Hlk535253302]【两学一做】
勇于直面问题 不断自我革命
——二论学习贯彻习近平总书记十九届中央纪委三次全会重要讲话精神
《 人民日报 》 （ 2019年1月14日  01版 ）
　　在十九届中央纪委三次全会上，习近平总书记用“五个必须”，总结改革开放40年来的经验。这一总结，为我们在新时代继续推进全面从严治党、继续推进党风廉政建设和反腐败斗争提供了重要遵循。
　　“打铁必须自身硬”。要做到的关键是勇于直面自身存在的问题，以自我革命精神锻造和锤炼自己。回顾改革开放40年的历程，在进行社会革命的同时不断进行自我革命，是我们党不断从胜利走向新的胜利的关键所在。40年管党治党的经验深刻昭示我们：必须不断进行自我革命，同一切影响党的先进性、弱化党的纯洁性的问题作坚决斗争，实现自我净化、自我完善、自我革新、自我提高。
　　坚持“五个必须”，关键是在实践中实现自我净化、自我完善、自我革新、自我提高。这“四个自我”，形成了依靠党自身力量发现问题、纠正偏差、推动创新、实现执政能力整体性提升的良性循环。只要我们始终不忘党的性质宗旨，勇于直面自身存在的问题，就能够形成党长期执政条件下实现“四个自我”的有效途径。
我们党因革命而生，是我们党永葆先进性和纯洁性的制胜法宝。坚持“五个必须”，实现“四个自我”，我们就能实现自身跨越，以党的自我革命，推动党领导人民进行的伟大社会革命，不断为党和人民事业注入生机活力。

[bookmark: _Hlk535253379]中国共产党第十九届中央纪律
检查委员会第三次全体会议公报
《 人民日报 》 （ 2019年1月14日  01版 ）
中国共产党第十九届中央纪律检查委员会第三次全体会议，于2019年1月11日至13日在北京举行。
[bookmark: _GoBack]全会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大精神。回顾2018年纪检监察工作，总结改革开放40年来纪检监察工作经验，部署2019年任务，审议通过了赵乐际同志代表中央纪委常委会所作的《忠实履行党章和宪法赋予的职责，努力实现新时代纪检监察工作高质量发展》工作报告。
　　全会认真学习、深刻领会习近平总书记重要讲话。讲话肯定党的十九大以来全面从严治党取得新的重大成果，总结改革开放40年来党永葆先进性和纯洁性的经验，对领导干部党内政治生活若干准则提出明确要求，强调坚定不移推进全面从严治党，巩固发展反腐败斗争压倒性胜利，为决胜全面建成小康社会提供坚强保障。讲话对于推动全面从严治党向纵深发展具有重大指导意义。(具体详见纪委办廉政清风网)

省纪委常委会专题学习贯彻中央纪委三次全会精神 
努力实现新时代纪检监察工作高质量发展
浙江省纪委省监委网站 （ 2019年1月14日 ）
    今天上午,省纪委召开常委扩大会议，专题传达学习习近平总书记重要讲话精神和中央纪委三次全会精神。会议强调，全省各级纪检监察机关和广大纪检监察干部必须把学习中央纪委三次全会精神作为当前的首要政治任务，全面履行党章和宪法赋予的职责，更好地担负起站岗护航的神圣使命。
    会议指出，十九届中央纪委三次全会是在全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的关键时期、重要节点召开的一次十分重要的会议。会议擘画了当前和今后一个时期推进全面从严治党、深化党风廉政建设和反腐败斗争的主攻目标、主打路线、主要举措。习近平总书记的重要讲话是新时代继续推进全面从严治党、进行伟大的自我革命的领航之塔。
    会议强调，全省各级纪检监察机关和广大纪检监察干部要深刻领悟习近平总书记重要讲话精神，牢牢把握“两个维护”这一最高政治原则、“两个革命”这一根本职责使命、“两个论断”这一鲜明战略定位、“两个指针”这一重大工作要求，着力解决发生在群众身边的为政不公、为政不义、为政不廉等问题，把全面从严治党不断推向前进。
    会议强调，全省各级纪检监察机关和广大纪检监察干部要及时把会议精神传递到每一级组织、每一名干部；要以最实举措推进工作；要以最好作风抓好落实。带头增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，更加自觉地锤炼党性、历练心性、磨练品性，以优异工作成绩迎接中华人民共和国成立70周年。

[bookmark: _Hlk535253635]杭州：精准培训 提高基层纪检监察干部履职能力
浙江省纪委省监委网站 （ 2019年1月14日 ）
自设立派出监察办公室以来，杭州市全面落实《深入推进监察职能向基层延伸工作方案》明确的18项工作，引导和督促派出监察办履职尽责。严格落实省纪委分层分级开展培训的要求。突出基层纪检监察骨干力量的专业化能力建设。
　　征集基层履职问题，在点单式辅导中加强实战指导。在培训中，安排了“新形势下基层党风政风监督实务”等课程。在前期开展的履职问题征集过程中，共收到派出监察办反映的问题67条，涉及履职体系有待明晰等6个方面。授课老师把业务要求和答复问题结合起来，对基层反映的问题进行面对面答复，切实提高培训质效。
　　关注基层实际需求，在工具书辅助中规范实务操作。《实务问答》着眼监察职能向基层延伸的新形势新任务，回答了基层关心的66个问题。《模拟案卷》对线索处置、初核、立案、调查、审理、政务处分等全流程各环节进行了统一规范。《案例汇编》为定性量纪提供重要参照。《工作参考》方便基层逐项落实。
　　展示基层工作成效，在微课堂评选中提供实践范例。通过“微课件”展示派出监察办成立4个多月来在监察监督、调查处置和村社监察联络员作用发挥等方面的做法和思考。每个“微课件”立足于实务操作，紧紧围绕一项具体工作展开，把问题找准，确保有成效。为派出监察办正确规范有效履职提供实践样本、参考案例。

