青岛市纪委通报5起"为官不为"典型案例
中央纪委监察部网站 （2016年06月01日）

近期，全市纪检监察机关认真贯彻落实市委、市政府《关于反对“为官不为”支持担当作为激励干事创业的意见》精神，强化监督执纪问责，坚决查处“为官不为”等群众反映强烈的突出问题，推进作风建设深入开展。为正风肃纪、严明纪律，现将5起典型案例通报如下：

市南区中山路街道办事处副主任（担任北京路社区第一书记）倪大林、民政事务科原科长韩建民工作失职。2011年1月至2014年12月，中山路街道办事处北京路社区党委书记、居委会主任王玉辉采取虚报冒领手段，套取楼院长（片长）补贴1.19万元，用于居委会日常支出。倪大林、韩建民审核把关不严，未及时发现并纠正社区存在的冒领补贴问题，履职不力。市南区纪委分别给予倪大林、韩建民党内警告处分，给予王玉辉党内严重警告处分。

崂山区北宅街道办事处农业服务中心原主任王学创、护林防火中队原负责人孙志强玩忽职守。2014年清明节前，王学创、孙志强在执行护林防火任务中发现该办事处毕家社区未按要求增加临时护林人员的问题后，未及时报告并督促毕家社区进行整改。4月5日，因王学创、孙志强调度指挥不力，护林人员未及时处置上山祭祀人员违规用火行为，导致毕家社区东山发生山火，造成重大经济损失。崂山区纪委、监察局给予王学创留党察看一年、撤职处分，给予孙志强留党察看一年、降低岗位等级处分。

即墨市环境监察大队大信中队中队长房锡载工作失职。2014年8月，即墨市环境监察大队大信中队执法不严，履职不力，未及时依法取缔非法炼油厂，造成环境污染，房锡载负有领导责任。即墨市环保局党委给予房锡载党内严重警告处分。

平度市崔家集镇人大主席姜建敏、社会事务办公室主任王超工作失职。2014年12月，王超在接收该镇大城村村民办理低保申请材料后，未按规定及时办理村民低保申请事项，无故拖延至2015年7月，造成不良影响。平度市纪委给予王超党内严重警告处分，给予负有领导责任的姜建敏党内警告处分。

莱西市公安局交警大队事故科科长李加涛工作失职。2013年4月至2015年7月，李加涛在担任莱西市公安局治安大队二中队中队长期间，履职不力，审核把关不严，违规审批超期爆炸物品。莱西市公安局党委给予李加涛党内警告处分。

上述典型问题，有的纪律松弛、失职渎职，有的拖延懈怠、政令不畅，有的压着不办、隐瞒不报等，都是“为官不为”的典型表现，这些问题侵害国家、集体和群众利益，破坏政府公信力，损害党和政府在群众心目中的形象，必须从严整治、坚决查处。广大党员干部要认真汲取教训，举一反三，引以为戒。各级党委（党组）要切实担负起作风建设主体责任，结合“两学一做”学习教育，认真贯彻落实市委、市政府《关于反对“为官不为”支持担当作为激励干事创业的意见》，将鼓励担当作为干事创业与落实全面从严治党要求统一起来，将保廉政与促勤政统一起来，将惩治教育与保护激励统一起来，加强对党员干部的教育监督管理，坚持问题导向，着力解决“为官不为”“为官乱为”等突出问题。各级纪检监察机关要认真履行监督责任，把纪律和规矩挺在前面，严格监督执纪问责，坚决查处违规违纪行为，加大通报曝光力度，不断释放严明纪律的强烈信号，营造“风清气正、担当作为、干事创业”的良好政治生态。

【"四风"监督哨】装"暗门"难遮超标办公室

中央纪委监察部网站 （2016年5月16日）

办公室门口提示牌显示有2人办公，实际为1人使用；壁柜上伪装的“暗门”背后别有洞天……近日，安徽省界首市财政局党组书记、局长申慧亮因违反规定使用超标准办公用房受到党内严重警告处分。

“你是否严格执行了办公用房标准？”2016年1月19日上午，阜阳市委巡察组在对界首市财政局暗访时发现，申慧亮的办公室门口提示牌显示使用人为申慧亮、郭立军二人，但实际上只有申慧亮1人使用。对此，暗访人员严肃地进行追问。

申慧亮信誓旦旦地告诉暗访人员，自己的办公用房本来是超标准的，但在办公用房清理中，打了一组壁柜，将超标的面积隔离了出去。

“把这个柜门打开一下。”在仔细查看申慧亮办公室内整改情况时，暗访组发现壁柜有一个柜门是自上而下的，造型上有些奇怪，就要求其打开柜门看看具体的构造。申慧亮这时有点慌张，不愿意打开柜门，这一反常举动更是引起暗访人员高度警觉。最后柜门被打开，原来里面别有一番“洞天”：柜门原来是个“暗门”，里面隔出一间小屋，放置有一张沙发床和书柜，俨然是个休息室。后经实地测量，申慧亮办公室面积超标6.36平方米。

“原以为办公室略微超标不过是一桩小事，便没有严格执行办公用房标准。思想上稍一松懈就犯了错误，今后还是要时常绷紧纪律和规矩这根弦。”谈及自己的违纪行为，申慧亮懊悔不已。

申慧亮明知办公用房超标，不但不积极整改，反而将办公室使用人员设定为2人，以暗门做掩饰，搞变通、假整改，在组织调查情况时刻意隐瞒、妄图蒙混过关，折射的是纪律和规矩意识的淡薄，透视的是对落实中央八项规定精神的阳奉阴违。

【"四风"监督哨】装"暗门"难遮超标办公室
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干部违规出入娱乐场所 与他人发生纠纷被查处
浙江省纪委监察厅网站 （2016年05月30日）

“你好，这是我关于发生在3月29日晚上歌厅唱歌的事实经过报告……”在庆元县国税局纪检组组长沈新林的陪同下，县国税局干部李国厚来到县纪委第二纪检监察室，向检查组人员递上一份反思材料，并接受调查询问。

2016年3月30日，庆元县纪委接到群众举报，反映县国税局公职人员违反中央八项规定，出入娱乐场所并与社会人员发生纠纷。随后，县纪委立即组织人员对该问题进行调查核实。

经查，3月29日17时许，庆元县国税局干部李国厚、姚青高参加社会朋友周水安排的饭局宴请。饭后，李国厚、姚青高在周水的提议下一起前往庆元县伯爵娱乐会所唱歌，在唱歌期间，两人与他人发生纠纷，并产生拉扯行为，造成了不良的社会影响。

“我原以为自己是一名普通党员，在八小时之外，朋友相聚，上上歌厅、下下馆子，高歌一曲、觥筹交错，万万不会与纪律犯错搭上边。”正是这种懈怠侥幸心理作怪，让李国厚、姚青高放松了警惕、放纵了身心，违反了生活纪律和中央八项规定精神而不自知。

该案件发生后，庆元县纪委立即与县国税局纪检组对接，着手进行调查核实，并适时将调查情况反馈至市国税局纪检组。2016年5月12日，依据《中国共产党纪律处分条例》第一百二十八条之规定，庆元县国税局机关党委给予李国厚、姚青高党内警告处分。

“局里组织的每周政治学习，只要求中层以上干部参加，我总是为自己不是中层干部置身事外而沾沾自喜，却不知自身纪律意识的淡薄，辜负了党组织对我的期望。”李国厚为自己“因小失大”的行为懊悔不已。

“我们在全局干部大会上对案件进行了通报，这起发生在身边的典型案例让大家感触颇深，警醒意味不言而喻。”县国税局纪检组组长沈新林说，“下一步，我们将深化干部八小时以外作风问题的监管，积极倡导健康向上的生活方式。”

“在日常工作中，对于如何强化垂直管理部门的监督执纪，我们一直在积极探索和实践。”县纪委副书记吴作荣表示，“从接到群众举报开始，县纪委与县国税局纪检组即启动‘条块共管、协作配合’工作模式，以7个工作日完成了相关问题线索和证据材料的收集工作，并第一时间移交市国税局纪检组，使得该问题实现快查快结，既消除了垂直管理单位上下级监督盲区，又确保了县纪委对垂直管理单位的监督执纪直接有效、协作配合顺畅有序。”

丢了理想信念，迟早出问题

——贪官搞迷信活动典型案例扫描

《中国纪检监察报》 （2016年05月17日）

“长期搞迷信活动”。

党的十八大以来，中央纪委发布的中管干部严重违纪的通报中，这样的字眼多次出现。龚清概、刘志庚、邓崎琳、白雪山等人对搞迷信活动“情有独钟”。

事实上，在被查处的各级腐败分子中，理想丧失、信念动摇，不信马列信“大师”、不问苍生问鬼神的大有人在。这值得我们高度警惕。

新修订的《中国共产党纪律处分条例》对党员组织、参加迷信活动的处罚作出清晰规定。共产党员应当是有共产主义觉悟的先锋战士，是坚定的马克思主义者，无论什么时候，都不能丢了这个魂，迷失在迷信中。

1 迷信“大师”，梦想升官发财

典型案例：山东省农业厅原党组副书记、副厅长单增德一心想着依靠“大师”指点升官发财，结果被一伙骗子骗得团团转。

单增德非常迷信，经“高人”指点，他把自己的办公室布置成“靠山向阳”的模式：把办公桌放在办公室入口旁，正对着窗户，自己出入虽然不方便，但办公时正好对着窗外阳光，美其名曰“向阳”；然后再在座位背后的墙上挂上一幅山水画，又所谓“靠山”，满脑子升官发财。一伙骗子正是抓住他既迷信又贪婪的特点，骗走180万元人民币。

2008年夏天，单增德的情妇谢某某前往泰山烧香，“巧遇”一位“大师”。经“大师”指点，得知北京有个叫“张新政”的人，能帮单增德当上莱芜市长。谢某某信以为真，把“大师”的话告诉了单增德。

彼时，单增德任莱芜市常务副市长，正想着要更进一步。“张新政”肯定地告诉他：给一笔钱，具体怎么办不用管，三个月内肯定让你升官！单增德居然信了，对“张新政”有求必应，结果不仅未能如愿当上市长，还被骗走180万元。

▲点评

单增德是恢复高考后的第二批大学生，受过高等教育，懂得常识与常理。但利令智昏，他狂热追求升官发财，丧失了基本的判断能力，结果被骗子牵着鼻子走。上当之后三个月，眼见没有如愿升官，他才反应过来，想找所谓的“张新政”讨个说法，不料，人已经找不到了。不仅如此，当初为其情妇谢某某指点迷津的泰山“大师”也不见踪影。180万元只买来黄粱一梦。

“人心不足蛇吞象”，类似单增德这样，企图靠“大师”指点升官发财的贪官不乏其人。正如一位心理学家所说，贪官迷信，大都离不开对权力和金钱的欲望。他们对权力和金钱的追求永不满足，官位是越高越好，做了小官想做大官，做了大官还想往上升；钱财是越多越好，捞了百万想千万，过了千万还想要更多……当人的欲望膨胀到不能自持而又感到难以把握的时候，对所谓“大师”顶礼膜拜就不难理解了。

从这个意义上说，贪官迷信鬼神、“大师”，其实真正崇拜的是权力，信奉的是私利。

2 腐化堕落，向鬼神求“平安”

典型案例：河北省大名县委原书记边飞不信马列信鬼神，妄图通过搞迷信活动求得“平安”，掩盖自己的严重违纪问题。

2013年10月底，组织对边飞采取调查措施。在清点边飞的随身物品时，发现3个小红布包，里面是画着符咒的黄纸。仔细辨认，依稀认出“蒲志安永久绝败”、“保佑边飞化恶成祥”等字句。

蒲志安曾任永年县工业园区管委会主任，曾4次送给边飞4张银行卡，共计45万元。2011年底，蒲志安因其他违纪问题被组织调查。在蒲志安被调查期间，边飞心神不宁，担心被蒲志安牵连出来，但他不是主动向组织交代问题，而是找所谓的“高人”念咒画符“保佑”他。

除了随身带着3个所谓的“护身符”，边飞脖子上还挂着一个翡翠观音。据他交代，这是他花大价钱求来“保佑”自己平安的。

▲点评

边飞入党30多年、担任县委书记多年，一旦理想信念动摇，则丑态百出，哪里还有半点共产党员的样子？他“事到临头送纸钱”，企图乞求神灵的保佑，不过徒增笑料，令人不齿。

类似边飞这样的腐败分子不在少数。辽宁省抚顺市原市长栾庆伟在接受组织调查的前几天还和一著名“大师”见面，这位“大师”信誓旦旦地告诉他：“有惊无险，没有任何问题。”分手后，“大师”还发信息告诉他：“确实没有问题，不是为了安慰你才这么说的。”栾庆伟落马后才幡然醒悟，对迷信“大师”追悔莫及，他在忏悔书中写道：“迷信就是傻子遇到骗子的结果。”

“为了规避风险，腐败分子向迷信领域寻求庇护，寄希望于‘大师’干预摆平，使自己免遭法纪的制裁，进而平安无事地混下去，直至捞取更多的钱财。”一名专家表示。迷信是表，贪腐是里，在表里之间，烧香拜佛不过是“安魂曲”。

确实如此，边飞、栾庆伟之流，对风水先生、某些“大师”的话分外上心、深信不疑；而对民生疾苦却置若罔闻，对党的纪律规矩更是不以为然，毫无敬畏，怎么能不出问题呢？

3 内心空虚，从迷信那找“安慰”

典型案例：湖南省株洲市原市委常委、政法委书记谢清纯在自认为仕途上失意之后，沉迷于迷信，企图从菩萨那里找“安慰”。

谢清纯原本还算是名学者型官员，博览群书，但自从信佛后，只看佛书，每年必到四大佛教名山拜一遍，每到所谓的观音“生日”，他必一天吃斋，甚至到后来，每天出行都要算一算，看看往什么方向走“吉利”！

他与一位“大师”打得火热。一周至少去寺庙看望一次“大师”，一待就是半天；有时实在走不开，中午吃饭，也要让人把“大师”接过来，共进午餐，顺便“请教”。渐渐地，人人都知道“大师”和谢清纯的关系，明白讨好了“大师”就是讨好了谢清纯本人。于是，一些商人时常以“香火钱”的名义“捐钱”给寺里，由“大师”代收。通过这种方式，“大师”本人也捞到不少好处。

▲点评

迷信现象如同一面镜子，照出了谢清纯失衡乃至畸形的精神世界。他对“菩萨”和“大师”的敬仰和信任，背后包藏的是一颗忐忑不安的贪欲之心，无外乎是把所谓的“菩萨”和“大师”当成一种心理安慰。

落马的腐败分子中，这样的例子不在少数。广东省纪委查处的一名厅级干部，信念丧失，内心空虚，在家里布置了风水局，常年供着观音，收集供奉舍利子，每天念咒诵经吃斋拜佛，晚上还要打坐两个小时。此人把自己“落马”的原因归结为祖坟出了问题，写信让家里人赶紧请“大师”化解；又让妻子将供奉的舍利子赶快送给别人，说“自己德行不够，供奉不了”。

辽宁省沈阳医学院奉天医院原院长冯虹，享受国务院特殊津贴，曾是全国人大代表。就是这样一个在人代会上大讲特讲为人民服务的医疗专家，家中客厅及卧室的显眼位置，竟供奉着佛像、摆放着宗教用品和算命书籍。在她家房门的上方，还粘贴着特意从外地“请”来的符咒。

“这些落马官员看似笃信风水和宗教，其实他们什么都不信，他们既没有信仰也没有敬畏，心里装的只有金钱和私欲。所以才对于佛家所摒弃的酒色财气等身外之物充满欲望，搞起腐败来，一点也不含糊。”一名专家说。

共产党人的根本，就是对马克思主义的信仰，对共产主义和社会主义的信念，对党和人民的忠诚。很难想象，一个有着远大理想、坚定信念的干部，会践踏纪律、大搞腐败。

理想信念动摇是最危险的动摇，理想信念滑坡是最危险的滑坡。一旦理想信念这个“总开关”出了问题，荒诞不经、乌七八糟的东西就会乘虚而入，什么怪事都有可能发生。

“但立直标，终无曲影”。共产党人坚定理想信念，筑牢思想防线，遵规守纪，不越雷池一步，实在不需要什么鬼神来庇佑。反之，就是天天祈福、日日上香，恐怕还是消不了灾，避不了祸。这里面的道理，党员干部当深思。

广东严明换届纪律 通报5起违反组织纪律典型问题
中央纪委监察部网站 （2016年05月15日）

5月13日，广东省纪委在其官方网站通报了湛岳登等5起违反组织人事纪律典型问题。

湛江市人大常委会原副主任湛岳登“卖官”问题。2004年至2011年期间，湛岳登利用担任遂溪县县长、县委书记等职务便利，为他人在职务调整、升迁、连任方面提供帮助与支持，先后收受贿赂人民币329万元、港币2万元。2015年，湛岳登受到开除党籍、开除公职处分，并被移送司法机关追究刑事责任。

广州市白云区委原书记谷文耀滥用权力为他人谋取职务利益问题。2003年至2011年期间，谷文耀利用担任白云区委书记的职务便利，为区委原常委、常务副区长钟向东在职务升迁、工作安排和岗位调整方面提供帮助，先后多次收受钟向东贿送现金人民币95万元。2014年，谷文耀、钟向东分别受到开除党籍、开除公职处分，并均被移送司法机关追究刑事责任。

惠来县政协原主席方汉明指使他人为其儿子人事档案造假问题。2007年，方汉明利用担任惠来县政协副主席、惠城镇党委书记等职务的影响，要求有关部门为其儿子方佳锋安排工作，办理了聘用为广播电视站副站长等一系列虚假工作经历手续，造成不良社会影响。2014年，方汉明受到党内严重警告处分，其儿子方佳锋受到留党察看二年处分。

韶关市曲江区人力资源和社会保障局局长张振粤违规进人入编问题。2010年至2013年期间，张振粤在曲江区事业单位进人入编过程中，没有正确执行组织人事纪律和有关事业单位公开招聘人员工作的政策法规，违规安排多人进入该区事业单位工作。2015年，张振粤受到党内严重警告处分，违规安排的人员均按有关规定处理。

中山市黄圃镇综合行政执法局副局长、安监分局局长徐培凯违规拉票问题。2014年，徐培凯在民主推荐一名黄圃镇副镇长人选过程中，从事非组织活动，通过打电话给部分镇机关中层干部及村（社区）主要领导的方式为自己拉票（因被发现未当选）。2015年，徐培凯受到党内警告处分。

今年上半年至明年第一季度，广东省市县镇领导班子将集中进行换届。“为加强警示教育，严明换届纪律，确保换届风清气正，各地各单位及领导干部要从中吸取教训，举一反三，加强教育监督，防止类似问题的发生。”广东省纪委有关负责人表示。

据了解，今年4月，广东省委已就全省市县镇领导班子换届工作作出部署。要求各级党组织认真贯彻落实中央《关于加强换届风气监督的通知》、省委《关于加强换届风气监督的实施意见》和全省市县镇领导班子换届工作电视电话会议精神，切实履行好换届工作的主体责任，加强对换届纪律“九个严禁、九个一律”的宣传教育和组织实施，特别是把严禁拉帮结派、严禁拉票贿选、严禁买官卖官、严禁跑官要官、严禁造假骗官、严禁说情打招呼、严禁违规用人、严禁跑风漏气、严禁干扰换届作为不可突破的底线和不可逾越的红线，确保换届纪律落实到位。

广东省纪委要求各级纪检监察机关履行好监督责任，严肃查处换届不正之风和腐败行为，对违背组织决定搞阳奉阴违、团团伙伙、拉帮结派、结党营私的，对权钱交易、拉票贿选、买官卖官、跑官要官、弄虚作假的，对说情打招呼、跑风漏气，以及造谣诬告、乱举报和传播不良信息的，从严从重查处。

目中无纪，走向另一个极端

——鄂州市鄂城区人大常委会原党组书记、主任王承章严重违纪问题警示录
《中国纪检监察报》 （2016年05月12日）

王承章，湖北省鄂州市鄂城区人，历任沙窝乡党委书记、燕矶镇党委书记等职，2006年11月任鄂城区委常委、政法委书记，2012年1月任鄂城区人大常委会党组书记、主任。一路顺风顺水走来的王承章，未料到因为违法乱纪，在临近退休时，人生会走向另一个极端。

2015年9月10日，湖北省纪委发布消息，王承章涉嫌严重违纪，接受组织调查。经审查，王承章严重违反党的纪律。2016年4月11日，鄂州市纪委发布消息，王承章被开除党籍、开除公职。

“现在回过头看来，只觉得自己好像只有一具躯壳，外表披着党员的皮囊，心却已经死掉了”

1957年，王承章出生在鄂城区新庙镇的一个贫寒家庭。

“我是农民的儿子。”“永远跟党走。”这是1980年王承章就读咸宁农校递交入党志愿书时写下的话语。1983年，26岁的他加入了中国共产党，入党的那一刻，他喜极而泣。

如今，身陷囹圄的王承章回忆往事，一边忏悔，一边反思：“当年入党，一方面有信念感召，另一方面，因为穷怕了，只有读书、入党、提干才有出路。”

共产党员意味着什么？这个问题，王承章直至身陷囹圄都没有想明白。对组织的教育培养，对同事的支持帮助，对群众的信任期望，他不但没有心存感恩，反倒如“怨妇”般认为组织对自己不公，自己应该得到更多。

他在忏悔书中坦言：“多年来我完全忽视了政治理论学习，工作学习只是图应付、挣面子、搞形式，忘记了自己是一名共产党员，失去了对党纪国法的敬畏”，“现在回过头看来，只觉得自己好像只有一具躯壳，外表披着党员的皮囊，心却已经死掉了”。

王承章信念动摇、内心失衡，在外因的诱导下看似偶然实则必然地滑向了严重违纪之路。他的堕落再次表明，信仰需仰视而守，更要俯身躬行。党员领导干部只有坚定理想信念，对党绝对忠诚，才能在各种诱惑面前坚定立场，守住底线。

“原来是穷怕了，后来是一切向钱看，想着法子搞钱，结果自己变成了金钱的奴隶”

王承章曾自言，入党30多年，十分珍惜、十分在意党员身份，要为党奋斗终身。可事实上，党员身份和手中权力不过是他攫取个人利益的工具。

担任乡镇党委书记期间，他手中有了实权，平时吃吃喝喝和收受礼品礼金不断。担任鄂城区政法委书记和人大常委会主任以后，他说话办事“方便顶用”，赚钱来钱“门路大开”，更是自我感觉良好。此时的他已完全不像个党员领导干部，身染江湖习气，与老板们推杯换盏，与社会人员勾肩搭背，以权谋私，收受贿赂。他在忏悔书中写道：“当时认为收别人的钱都是替别人帮忙，能帮别人摆平麻烦就是能力；亲戚朋友找来也是看得起，盛情难却，有的还要还礼，是一种礼尚往来。这些人送钱送礼说到底还是看中自己的权力和地位。”

王承章对“经商之道”乐此不疲。他自认为极具商业头脑，改革开放初期就往返湖北、广东贩卖手表，后来又合伙投资开办铸造厂。“一切向钱看，会搞钱才是本事”的理念在他的脑海里根深蒂固。担任政法委书记期间，他与其情妇互相利用，共谋利益。

执纪人员表示，王承章分管何地，其情妇的业务就拓展到何地；王承章工作上负责什么项目，其情妇的业务就进军到什么项目。情妇的生意只要遇到困难，王承章马上四处为其打招呼，亲自出面高息借钱，挪用公款为其筹措周转资金，甚至将情妇的一些个人费用拿到单位报销。

王承章严重违反廉洁纪律，从收受礼品礼金开始，到后来的贪污、受贿、挪用公款，欲壑难填，欲罢不能。落马后，他忏悔说：“原来是穷怕了，后来是一切向钱看，想着法子搞钱，结果自己变成了金钱的奴隶。”

“我没有按照一个党员的标准讲老实话、做老实事、当老实人，没有去修正自己、改正自己所犯下的错误，一次又一次地错失了组织给我的机会，使自己越走越远”

党的十八大后，面对中央正风反腐的高压态势和坚强决心，王承章视而不见，满心盘算着还有多长时间的“大好时光”，演绎着退休前最后的疯狂。他什么纪律、规矩都不顾了，贪污侵占、收钱收礼、乱收滥发、挥霍浪费、违规经商、腐化堕落，不收敛、不收手，顶风违纪。

2014年年底开始，针对王承章的信访举报不断，其违规经商、作风问题等在社会上传得沸沸扬扬。已有耳闻的他色厉内荏，惶恐不安。他担任过政法委书记，与政法部门接触交往多，熟知办案方法，面对组织调查，心存侥幸的他决定“最后一搏”，对抗组织调查，严重违反政治纪律。

在组织对其进行谈话时，他故作憨厚老实，对相关问题一概否认。省委巡视组、市纪委主要领导多次找他谈话，他不但拒不交代相关问题，甚至还安排财务人员篡改、隐匿财务资料，与相关人员串供，签订虚假合同制造伪证，清理转移办公室工作笔记本、高档烟酒等物品，做足对抗组织调查的“功课”。

多行不义必自毙。王承章的“垂死挣扎”并没能挽救自己的命运，反而加速了自己的灭亡。在接受组织调查后，他后悔不已：“我没有按照一个党员的标准讲老实话、做老实事、当老实人，没有去修正自己、改正自己所犯下的错误，一次又一次地错失了组织给我的机会，使自己越走越远。”

“在领导岗位上，自己盲目自大，心理浮躁，我不管别人，别人也别想管我，时间长了，自己就像一只温水里的青蛙，等到醒悟的时候为时已晚”

王承章到鄂城区人大工作后，认为组织对自己不公平，没有将自己安排在更重要的实权岗位，心理上极度不平衡，叫嚷着“准备退休”。抱着这种无所求、无所谓的思想，他在工作上放弃了应尽之责，不但没有履行主体责任，还带头违纪，胡作非为，严重违反工作纪律。

他成天无所事事，把主要精力用于谋取私利，长期处于混日子的状态。“上梁不正下梁歪”，他的放纵导致鄂城区人大党组织班子软弱涣散，机关管理混乱，4名副县级领导干部和鄂城区人大机关全体在职干部全部涉嫌违纪。

他担任领导干部期间，唯我独尊，把同事善意的提醒当成是跟自己过不去，工作和生活处在无控制、无监督状态。他和情妇的不正当关系问题，区人大机关可以说尽人皆知，但无人管，无人问。在鄂城区财务管理问题上，他主持召开主任办公会，参与决策的班子成员集体研究制定“内部政策”，违反规定“拉赞助”、乱收费，一派乱象。

在他从“小打小闹”到严重违纪的过程中，监督没有起到应有的作用。他在忏悔书中写道：“在领导岗位上，自己盲目自大，心理浮躁，我不管别人，别人也别想管我，时间长了，自己就像一只温水里的青蛙，等到醒悟的时候为时已晚”。

王承章的堕落再次表明，各级党委（党组）要切实履行好主体责任，把纪律和规矩挺在前面，真正严起来、管起来。唯有以纪律为尺，以纪律为戒，抓早抓小，管到位、严到份，才是对党员干部的真正关心和爱护。
