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正文： 
【两学一做】
一以贯之推进全面从严治党
——重温习近平总书记在全国两会上关于全面从严治党的重要论述
中央纪委国家监委网站 （ 2019年3月4日 ）
治国必先治党，治党务必从严。
全面从严治党，是以习近平同志为核心的党中央抓党的建设的鲜明主题。党的十八大以来的历次全国两会，习近平总书记在“下团组”与代表委员共商国是时，多次对全面从严治党作出深刻阐述。
一系列新的重要论述彰显了勇于自我革命、从严管党治党是我们党最鲜明的品格
作风建设，是习近平总书记每年两会期间都会讲到的话题。2013年3月5日，习近平总书记在参加他所在的十二届全国人大一次会议上海代表团审议时强调，各级干部要转变工作作风，牢固树立群众观点，保持奋发有为的精神状态，发扬钉钉子的精神，把转变工作作风和解决群众反映强烈的突出问题结合起来。
习近平总书记多次强调营造良好政治生态的重要性。2015年3月9日，他在吉林代表团参加审议时强调，做好各方面工作，必须有一个良好政治生态。政治生态污浊，从政环境就恶劣；政治生态清明，从政环境就优良。
在管党治党政治责任方面，2017年3月5日，习近平总书记在参加上海代表团审议时强调，要压实压紧管党治党主体责任和监督责任，督促领导干部把责任扛在肩上，把加强和规范党内政治生活、加强党内监督各项任务落到实处。
关于反腐败斗争，习近平总书记2015年3月6日在参加江西代表团审议时提出，要加强对干部特别是党员领导干部的监督管理，彻底改变对干部失之于宽、失之于软现象。
在选人用人方面，2017年3月7日，习近平总书记在辽宁代表团参加审议时指出，要以推进干部作风转变为抓手，全面推进干部队伍建设。深入整治选人用人不正之风，坚持正确用人导向，真正把忠诚党和人民事业、做人堂堂正正、干事干干净净的干部选拔出来。
——领导干部要讲政德。政德是整个社会道德建设的风向标。
习近平总书记强调，明大德，就是要铸牢理想信念、锤炼坚强党性，在大是大非面前旗帜鲜明，在风浪考验面前无所畏惧，在各种诱惑面前立场坚定，这是领导干部首先要修好的“大德”。守公德，就是要强化宗旨意识，全心全意为人民服务，恪守立党为公、执政为民理念，自觉践行人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标的承诺，做到心底无私天地宽。严私德，就是要严格约束自己的操守和行为。所有党员、干部都要戒贪止欲、克己奉公，切实把人民赋予的权力用来造福于人民。
——群众对一些地方脱贫攻坚工作中的形式主义、官僚主义、弄虚作假现象非常反感，要认真加以解决。
党的十八大以来，习近平总书记对打赢脱贫攻坚战作出一系列重要战略部署，多次强调防止形式主义等问题。2017年6月，在深度贫困地区脱贫攻坚座谈会上要求，切实防止形式主义，不能搞花拳绣腿，不能搞繁文缛节，不能做表面文章。
——既严以修身、严以用权、严以律己，又谋事要实、创业要实、做人要实。
2014年3月9日，习近平总书记参加安徽代表团审议时首次提出“三严三实”重要论述，强调“各级领导干部都要树立和发扬好的作风，既严以修身、严以用权、严以律己，又谋事要实、创业要实、做人要实”。
从高频词到新实践，全面从严治党不断引向深入
六年来，习近平总书记在全国两会期间关于全面从严治党的一系列重要论述中，不乏多次强调的高频词。这些高频词背后，是党中央一以贯之推进全面从严治党的鲜明态度、坚定决心和生动实践。
党的十八大以来，全面从严治党的一个显著特点是既对广大党员提出普遍性要求，用严格教育、严明纪律管住大多数，又对“关键少数”特别是高级领导干部提出更高更严的标准，进行更严的管理和监督。习近平总书记关于全面从严治党的重要论述蕴含着马克思主义的立场、观点、方法，我们应当在认真学习的基础上，做到融会贯通、知行合一。

十个关键词，看习近平总书记在全国两会上如何强调全面从严治党
清廉浙江微信公众号 （ 2019年3月4日 ）
党的十八大以来的历次全国两会，习近平总书记都参加人大代表团审议、政协界别联组会讨论，与代表委员共商国是。其中，全面从严治党是他经常提及的话题。
政治生态
政治生态同自然生态一样，稍不注意就容易受到污染，一旦出现问题再想恢复就要付出很大代价。形成风清气正的政治生态，是旗帜鲜明讲政治、坚决维护党中央权威和集中统一领导的政治要求，是持之以恒正风肃纪、推动全面从严治党向纵深发展的迫切需要，是锻造优良党风政风、确保改革发展目标顺利实现的重要保障。
——《习近平李克强栗战书赵乐际分别参加全国人大会议一些代表团审议》（《人民日报》2018年3月11日）
反腐败斗争
反腐败斗争有利于净化政治生态，也有利于净化经济生态，有利于理顺市场秩序、还市场以本来的面目，把被扭曲了的东西扭回来。
——毫不动摇坚持我国基本经济制度 推动各种所有制经济健康发展（2016年3月4日）（《人民日报》2016年3月9日）
严明纪律
我曾专门讲纪律问题。生活纪律、组织纪律、财经纪律、政治纪律，多少纪律，问题是执行得不好，有些人觉得纪律是“稻草人”，不在乎，现在就是要严明纪律。各级干部要有敬畏之心，监督、奖惩措施要跟上。不防微杜渐就会溃于蚁穴。
——《习近平参加上海代表团审议》（新华网2014年3月5日）
作风建设
要认真落实新时代党的建设总要求，努力把各级党组织锻造得更加坚强有力，从各级领导干部做起，从一件件小事抓起，坚决防止不良风气反弹回潮，不断巩固和拓展落实中央八项规定精神成果。
——《习近平李克强栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正分别参加全国人大会议一些代表团审议》（《人民日报》2018年3月8日）
扶贫领域腐败和作风问题
今年是脱贫攻坚作风建设年。要认真开展扶贫领域腐败和作风问题专项治理，加强扶贫资金管理，对挪用、贪污扶贫款项的行为严惩不贷。群众对一些地方脱贫攻坚工作中的形式主义、官僚主义、弄虚作假现象非常反感，要认真加以解决。
——《习近平在参加内蒙古代表团审议时强调 扎实推动经济高质量发展 扎实推进脱贫攻坚》（《人民日报》2018年3月6日）
关键少数
要加强教育引导，注重破立并举，抓住“关键少数”，推动各级领导干部自觉担当领导责任和示范责任，把自己摆进去、把思想摆进去、把工作摆进去，形成“头雁效应”。
——《习近平李克强栗战书赵乐际分别参加全国人大会议一些代表团审议》（《人民日报》2018年3月11日）
选人用人
要严肃党内政治生活，深入整治选人用人不正之风，坚持正确用人导向，真正把忠诚党和人民事业、做人堂堂正正、干事干干净净的干部选拔出来，形成风清气正的良好政治生态。
——《习近平李克强俞正声刘云山王岐山分别参加全国人大会议一些代表团审议》（《人民日报》2017年3月8日）
扎紧制度笼子
全面从严治党，是我们党在新形势下进行具有许多新的历史特点的伟大斗争的根本保证。关键是要抓住领导干部这个“关键少数”，坚持思想建党和制度治党紧密结合，全方位扎紧制度笼子，更多用制度治党、管权、治吏。
——《习近平在参加上海代表团审议时强调 当好改革开放排头兵创新发展先行者 为构建开放型经济新体制探索新路》（《人民日报》2015年3月6日）
家风建设
要把家风建设摆在重要位置，廉洁修身，廉洁齐家，防止“枕边风”成为贪腐的导火索，防止子女打着自己的旗号非法牟利，防止身边人把自己“拉下水”。
——《习近平李克强栗战书赵乐际分别参加全国人大会议一些代表团审议》（《人民日报》2018年3月11日）
新型政商关系
新型政商关系应该是什么样的？概括起来说，我看就是“亲”、“清”两个字。对领导干部而言，所谓“亲”，就是要坦荡真诚同民营企业接触交往，特别是在民营企业遇到困难和问题情况下更要积极作为、靠前服务，对非公有制经济人士多关注、多谈心、多引导，帮助解决实际困难，真心实意支持民营经济发展。所谓“清”，就是同民营企业家的关系要清白、纯洁，不能有贪心私心，不能以权谋私，不能搞权钱交易。
——毫不动摇坚持我国基本经济制度 推动各种所有制经济健康发展（2016年3月4日）（《人民日报》2016年3月9日）
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浙江:"五张清单"织密党风廉政建设责任网
中央纪委国家监委网站 （ 2019年3月4日 ）
3月1日，浙江省纪委监委举行党风廉政建设责任书签订仪式。省委常委、省纪委书记、省监委主任任振鹤与委班子成员，各市纪委书记、监委主任一一签订了2019年党风廉政建设责任书。任振鹤要求，领导干部要按照“五张清单一张网”的要求，充分发挥“领头雁”作用，切实履行好“一岗双责”。近年来，浙江省纪委监委坚持刀刃向内，严抓严管，以“五张清单一张网”为工作有力抓手，积极探索落实党风廉政责任的举措，取得初步成效。
有权必有责、有责要担当、失责必追究。党风廉政建设责任书不能一签了之，要落实到具体事具体人。浙江省纪委相关负责人告诉记者，早在2017年6月，省纪委监委就研究出台了《中共浙江省纪委常委会关于加强自身建设的意见》，全省各级纪检监察机关始终在严管干部、严防“灯下黑”、加强自身建设上下功夫，形成了一套独具特色的自我监督工作方法。
浙江省纪委监委狠抓机关规范管理，弘扬严细深实的工作作风，见微以知著，见端以知末，先后研究出台了省纪委议事会议规则，对省纪委常委会会议、机关办公会议等9类会议的议事范围、决策程序等作出规范。制定纪检监察工作流程和文书格式，健全公文处理、工作例会、财务管理、外出报告等制度，完善机关内控机制，加强委机关安全保密和档案管理工作，推动机关日常工作严谨务实、规范高效运转。
下一步，浙江省纪委监委将结合“不忘初心、牢记使命”主题教育，深入推进“建设清廉机关、创建模范机关”活动，排查防范化解重大风险，深化“五张清单一张网”，加强督促检查，不断压紧压实党风廉政建设责任，锻造“打铁必须自身硬、全面过硬、始终过硬”的纪检监察铁军，推动新时代纪检监察工作高质量发展。

从严从实加强纪检监察队伍建设
《 中国纪检监察报 》 （ 2019年3月4日  02版 ）
纪检监察机关是党内监督和国家监察的专责机关，在全面从严治党和反腐败斗争中肩负着重要使命，干的是“打铁”的活儿，自身必须过硬，对执纪违纪、执法违法者也必须做到“零容忍”，坚决清除害群之马、防止“灯下黑”。
一直以来，“谁来监督监督者”这个执纪执法之问，始终萦绕在很多党员干部心里。人们看到，随着全面从严治党深入推进，特别是监察体制改革进一步完善，一个相互监督、左右制衡的“闭环体系”正在形成：监督者同样被监督，已经成为常态；党内没有、也不应该有自外于监督的特权，已经成为普遍共识。
执纪者必先守纪，律人者必先律己。党的十八大以来，各级纪检监察机关进一步强化自我约束，自觉清理门户，着力加强自身建设，为深入推进党风廉政建设和反腐败斗争提供了坚强组织保证，赢得了人民群众的充分信任。
但也要看到，随着国家监察体制改革持续深化，纪委监委合署办公，监督范围扩大了、权限丰富了，纪检监察干部经受的考验更加严峻。特别是，十九届中央纪委三次全会工作报告还指出，“有的纪检监察干部作风不实，能力不足问题比较突出；有的甚至以案谋私、执纪违纪、执法违法”。面对各种腐蚀的风险，面对存在的一些问题，纪检监察机关必须一刻不放松地抓好队伍建设，以更严的标准、更严的纪律强化自我监督，切实把“自己人”管好。
贪腐的领导干部，最为忌惮的是纪检监察机关。也正是因为如此，纪检监察干部是被重点盯防、重点围猎的对象。有一丝空隙也会有人钻，有一点破绽就会被利用。对纪检监察工作来说，尤需高度警觉、慎之又慎；对纪检监察干部来说，尤需高度自律、洁身自好；在思想作风、政治信念、个人品行等方面严防死守，做到无懈可击。正像习近平总书记所说，发扬光荣传统，讲政治、练内功、提素质、强本领，成为立场坚定、意志坚强、行动坚决的表率。
信任不能代替监督。因为，从根本上说，信任是建立在严格监督基础之上的。没有严格考察和监督的信任是盲目的。不论是谁，都要尊重制度，都要坚持程序。概言之，不能把信任与监督对立起来，正像不能把严格管理与支持帮助关爱对立起来。
反腐败斗争越深入，斗争就会越激烈，考验也就会越严峻。正因为是正风肃纪反腐的专门机关，要与贪腐行为贪腐分子面对面打交道，所以就必须按照政治过硬、本领高强要求，从严从实加强纪检监察队伍建设，进一步提高政治免疫力。同时健全内控机制，经常打扫庭院，清除害群之马，建设一支忠诚干净担当的纪检监察铁军。

