浙江传媒学院二级学院(部)党风廉政建设责任书
为切实落实二级学院（部）党风廉政建设责任制，压紧压实党政共同主体责任和“一岗双责”，夯实党建廉建和事业发展的基础，由校党委书记和校长与二级学院（部）党政主要负责人签订本责任书。
一、责任范围
二级学院（部）班子是基层党风廉政建设的主体，全面负责党风廉政建设和反腐败工作在基层的贯彻落实。党政主要负责人对校党政负责，共同承担二级学院（部）党风廉政建设第一责任人的职责；班子成员履行“一岗双责”，对分工范围内的党风廉政建设承担主要领导责任，对参与决策和工作的事项承担重要领导责任。
二、责任内容
（一）落实组织责任，知责明责守责督责尽责。二级党组织和党政班子要增强“四个意识”，坚决维护以习总书记为核心的党中央权威，在思想上政治上行动上与党中央保持高度一致；党政主要负责人要及时组织传达、学习上级有关精神，严格政治学习制度，及时主持党政会议集体研究贯彻意见，积极向学校提出党风廉政建设意见建议；党政班子组织落实学校党风廉政建设要点工作，班子成员主持研究分工范围内的党风廉政建设和反腐败工作，做到年初有清单、中期有跟踪、期末必报告、年底必销号。
（二）落实政治责任，严肃党的政治纪律和政治规矩。严格执行民主集中制和“三重一大”规定，严格党政会议规则和决策程序，严把干部选用、职称评审、评优评先评选中的政治关和廉洁关；带头执行党内政治生活准则，开展严肃的批评与自我批评，书记和院长要经常与班子成员和下属党组织、教学组织负责人交谈业务工作中的廉政廉洁建设工作；负责研究、落实思政工作和师德师风学风教风建设，把好人才引进、教学、科研等各方面的政治关；每学期至少组织1次廉政廉洁专题教育，并向学生层面延伸，涵养廉政廉洁文化；班子成员在上半年分析会上报告分工内的政治纪律情况和廉政廉洁动态，提出措施。
（三）落实工作责任，推进规范办事和作风建设。学院班子要聚心合力、团结和谐、干净干事；党政主要负责人亲自主抓综合改革专项治理、亲自组织自查自纠、亲自协调解决群众反映强烈的问题，建立健全民主参与决策机制，维护师生权益，坚决纠正损害群众利益的行为；班子成员按分工职责指导推动制度建设，规范权力运行，完善内控机制，推进作风建设，强化制度执行力，提高群众满意度，开展具有示范作用或院部特色的廉政工作创新。
（四）落实日常监督和自律责任，建设履责担当铁军。党政主要负责人每年至少抽查1次班子成员廉政廉洁谈话记录，掌握“一岗双责”履责情况和二级学院（部）廉政廉洁情况；班子成员加强对下属的教育、管理和监督，在下半年分析会上报告参加下一级民主生活会、组织生活会、与干部廉政廉洁谈话和运用“四种形态”等履责情况，按权限考核党风廉政建设实绩，并在年度考核和干部教职工个人评优评先评选中敢于较真；扩大民主监督，健全信息公开机制；班子成员要坚持廉洁从政、廉洁用权、廉洁修身、廉洁齐家，带头执行党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律，对组织忠诚老实，带头和监督相关人员严格执行婚丧嫁娶、购车、房产交易、子女及配偶工作变动等个人有关事项报告的规定，自觉接受组织和群众监督。
（五）协助支持相关部门履行监督执纪问责职责。领导和支持本学院（部）的纪检委员履行职责，每学期至少1次听取意见和建议；协助组织、纪检监察、审计等部门开展组织调查、纪律审查和审计工作；依纪依规运用监督执纪“四种形态”，抓早抓小抓常抓细，按权限依纪依规处理违纪违规行为；认真研究、及时反馈《纪检监察建议书》《审计建议书》和《信访抄告单》的执行情况。
三、述责和考核
（一）上述责任的履行情况全部实行年度清单和日常台账制度，书记每年定期分别向校党委和纪委汇报履责情况，纪检委员实行口头报告制度；纳入二级党建廉建考核和学院目标管理考核。
（二）对未完成党委部署的年度要点工作的牵头任务；或因领导责任弱化、日常建设缺失、推进工作不坚决不扎实、监督缺位、执纪不力，在各种检查考核中发现问题、产生负面影响的，取消年度目标责任制考核优秀资格；对职责范围内出现严重腐败问题或不正之风，损害党的形象或造成恶劣影响的，学校依照相关纪律处分和问责规定，予以处理和追责。

本责任书一式两份，学校和学院（部）各执一份；自签字之日起、在任期内有效。

校党委书记：                                           书记：                
校      长：                                           院长：                
     二Ο一七年四月十一日
