浙江传媒学院职能部门党风廉政建设责任书
为切实落实职能部门党风廉政建设责任，保证党风廉政建设和反腐败工作与各项业务工作同步研究、同步部署、同步实施、同步检查、同步考核，根据党风廉政建设责任制相关要求，按照“谁主管、谁负责”和“一级抓一级”的原则，由学校分管领导与相应职能部门主要负责人签订本责任书。
一、责任范围
职能部门对职责范围内的党风廉政建设负组织实施、协调落实、业务指导和职能监督的责任；部门主要负责人为本部门党风廉政建设第一责任人；部门班子成员履行“一岗双责”；机关党委承担对职能部门党员干部思想、作风、廉政廉洁建设的责任。
二、责任内容
（一）落实政治责任，强化责任担当。职能部门要增强“四个意识”，坚决维护以习总书记为核心的党中央权威，在思想上政治上行动上与党中央保持高度一致；通过组织层级，健全“持续传导压力、一级抓一级、层层抓落实”的工作机制；主要负责人要及时组织传达学习上级精神和党委部署要求，对职责范围内党风廉政建设要亲自部署重要工作、亲自过问重大问题、亲自协调重点环节、亲自督办重要事件；把廉政廉洁建设要求融入到具体的业务与管理服务中，每月至少组织1次业务工作中制度规范和政策的学习，每学期至少组织1次职责范围内的业务规则指导培训；负责任地向学校提出工作意见和决策建议；按时完成校党委部署的年度党风廉政建设要点工作中的牵头任务，做到年初有清单、中期有跟踪、期末必报告、年底必销号。
（二）规范权力运行，完善内控体系。坚持依法治校和依规管理，完善、公开并严格执行本部门的“权力清单”“责任清单”“工作流程”和“办事时限”，落实“有权必有责、有责要担当，用权受监督、失责必追究”的机制，杜绝擅权、乱权和不作为、不担当；明确内部科室及人员的责权利和办事权限，实行决策权、实施权、监督权、评价权相分离；健全职责范围内的内控体系，厉行节约，合法、合规、合理管好和用好业务经费，做好公务支出、公款消费台账，不设“小金库”“账外账”； 主持建立、完善、考核职责范围的内控体系。 

（三）加强制度建设，推进源头治理。严格执行民主集中制和“三重一大”规定，规范落实重大制度和政策出台前深入二级学院（部）调查研究和公开征求意见的机制；任期末报告制度废改立清单，开展制度效度评价，强化制度执行力；推进权力在阳光下运行，严格执行信息公开制度，推进信息公开网络化；以廉促改，组织实施专项综合改革，实现体制机制反腐。
（四）抓实作风建设，保障师生权益。认真落实《关于进一步深化作风建设提高职能部门服务效能的规定》，细化办事程序，实现“一次性告知”和“最多跑一次”；严明廉洁纪律、工作纪律和群众纪律，建立“服务即评”与内部人员考核挂钩机制；每年底向分管校领导和监察处报备《基层请示、来访办理清单》和《服务即评处理清单》。
（五）强化职能监督，严格责任追究。组织排查职责范围内的廉政廉洁风险和开展专题研究，开好本部门的分析会，加强部门间的协同配合；及时发现和警示违纪违规苗头，有效运用监督执纪“四种形态”，实行廉政廉洁谈话台账机制；协助纪检监察等部门及时办理职责范围内的信访投诉，坚决纠正损害群众利益的行为；勇于担当，依纪依规主动对职责范围内的违纪违规和违反师德师风行为进行处理和追责。
（六）做好表率管好下属，自觉接受监督。有效组织内部和职责范围内的法治纪律教育和廉政廉洁教育，严肃党内政治生活，加强日常提醒指导；推行部门周工作预安排和管理岗工作日记机制，主要负责人每季抽查内部廉政廉洁谈话台账和管理岗工作日记；班子成员要严格自律，带头和监督相关人员严格执行婚丧嫁娶、购车、房产交易、子女及配偶工作变动等个人有关事项报告的规定，自觉接受组织和群众监督。
三、述责和考核

（一）上述责任的履行情况全部实行年度清单和日常台账制度，纳入部门年度目标管理考核；每年底向分管校领导述责；并作为干部选用的重要依据。

（二）对未完成党委部署的年度要点工作的牵头任务；或因履责不到位而在各种检查考核中发现问题、产生负面影响的，取消部门年度目标责任制考核优秀资格；本部门或职责范围内出现严重腐败问题或不正之风，损害学校形象或造成恶劣影响的，学校按照相关纪律处分和问责规定，予以处理和追责。

本责任书一式两份，学校和职能部门各执一份；自签字之日起、在任期内有效。

分管校领导：                                        主要负责人：               

二Ο一七年四月十一日
