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正文：
【两学一做】
中国共产党浙江省第十四届纪律检查委员会第四次全体会议决议
浙江省纪委省监委网站 （ 2019年1月18日 ）
中国共产党浙江省第十四届纪律检查委员会第四次全体会议，于2019年1月17日至18日在杭州举行。
这次全会的主要任务是：深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中全会精神，按照十九届中央纪委三次全会和省委十四届三次、四次全会的部署，回顾总结2018年纪检监察工作，部署2019年任务。全会由省纪委常委会主持，审议通过任振鹤同志代表省纪委常委会所作的《忠于职责使命、勇于担当作为，奋力谱写纪检监察工作高质量发展的浙江篇章》的工作报告。
全会传达学习贯彻了习近平总书记在十九届中央纪委三次全会上的重要讲话精神和赵乐际同志代表中央纪委常委会所作的工作报告精神。全会指出，一年来，省委以上率下担起全面从严治党政治责任，审时度势作出建设清廉浙江决定，管党有力，治党有效，党内政治生态展现新气象，反腐败斗争取得压倒性胜利，全面从严治党取得新的重大成果。全会指出，要始终做到旗帜鲜明不动摇；始终做到坚守职责不偏离；始终做到标本兼治不松劲；始终做到执纪为民不懈怠；始终做到敢为人先不停步；始终做到正身律己不放松。全会强调，要正确认识“稳”与“进”、“标”与“本”、“纪”与“法”、“专”与“转”的关系，坚持稳中求进、标本兼治、纪法贯通、深化“三转”，更好地适应新形势新任务对纪检监察工作的新要求。
第一，以开展“不忘初心、牢记使命”主题教育为契机，着力强化思想武装、理论武装。
第二，以党的政治建设为统领，着力破除形式主义、官僚主义。
第三，以全面提升治理效能为导向，着力深化体制创新、机制创新。
第四，以强化日常监督、长期监督为重点，着力做细监督、做实监督。
第五，以强化标本兼治战略作用为支点，着力推动巡视巡察有形覆盖、有效覆盖。
第六，以巩固发展反腐败斗争压倒性胜利为目标，突出重点削减存量、零容忍遏制增量。
第七，以增强群众获得感、幸福感、安全感为落点，着力深化专项治理、集中整治。
第八，以打造忠诚干净担当的纪检监察铁军为保障，着力做到政治过硬、本领高强。
全会号召，要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在中央纪委、国家监委和省委的坚强领导下，不忘初心，牢记使命，再开新局，再创佳绩，奋力谱写新时代纪检监察工作高质量发展的浙江篇章！

杭州：早提醒强督查 让“清廉过节”成为常态
浙江省纪委省监委网站 （ 2019年1月18日 ） 
为营造风清气正的节日氛围，让“清廉过节”成为新常态，杭州市各级纪检监察机关根据区县实际情况，创新监督举措，形成了一套“早提醒”“强督查”的节日纠“四风”组合拳。
一份‘节假日提醒告知书’，一本‘小红书’，提醒大家时刻紧绷纪律这根弦。所谓的“小红书”其实是《党章党规党纪学习手册》，汇编了最近修订出台的党内法规和制度，并辅以案例和漫画的形式，方便党员干部日常学习和查阅。
根据往年规律，每逢过年过节，超市的购物卡销售就会相应地火爆起来。因此，辖区内超市的购物卡申购票据常常成为下城区纪委、监委工作人员的检查对象，通过查看发票、商业预付卡销售清单等，确定是否有机关、事业单位、国企、村社等公款购买商业预付卡的情况。
与下城区一样，桐庐县纪委、监委近年来也持续加大整治“四风”力度，对节假日期间顶风违纪行为发现一起，严惩一起，通报一起，不断释放越往后对“四风”问题盯得越紧、执纪越严的强烈信号。据统计，该县纪委针对节假日期间开展的正风肃纪专项检查共3次，发现问题6个，问责处理4人，下发通报两期。
与此同时，节日期间的一条廉洁短信、一则廉洁过节微信推送也是桐庐县纪委送给广大党员干部的一份特殊礼物。
杭州市纪委监委党风政风监督室主任朱春根表示，尽管每逢节假日，各级党委、纪委都已发出提醒，可在全面从严治党、持续正风肃纪的高压态势下，仍有少数党员干部心存侥幸，无视纪律，碰触纪律的“红线”。例如在元旦前夕，杭州市纪委就通报了杭州市园林文物监察支队党委委员、支队长助理王俊杰违规收受礼金等7起违反中央八项规定精神的典型案件。
从各地检查和市纪委通报曝光的典型案例看，近些年来，持续加大纪律教育，持续保持严纠四风的高压态势，广大党员干部遵规守纪的自觉性不断增强，违反八项规定精神问题得到有效遏制。杭州纪检监察机关将以作风建设永远在路上的韧劲，一个节点一个节点坚守，一年接着一年抓，一定能管出习惯、化风成俗，推动作风全面好转。

浙江高校毕业生去哪儿了
浙江日报  （ 2019年1月18日 ）
　　跟踪调查一整年的《2017届浙江省高校毕业生职业发展状况及人才培养质量调查报告》已正式出炉。调查对象为全省105所高校2017届27万多名大学毕业生以及近两万家用人单位。
　　报告显示，我省高校2017届毕业生毕业一年后的职业发展类型及比例为：毕业生离校时的就业率为81.42%，略高于2016届毕业生；毕业生毕业一年后的总体就业率有所回升，为96.27%。
　　受雇工作的占77.82%，其中，近六成学生在民营（私营）企业工作；创业的学生占4.39%；升学深造的占10.58%。
　　本科专业中，交通管理工程、医学信息工程、药物制剂、眼视光学、艺术教育等11个专业就业率为100%；信息安全、集成电路设计与集成系统、舞蹈编导为收入排名前三位的专业。
　　本报记者与新入职场的年轻人深度交流，从他们就业、创业、发展的想法与困惑开展分析，也与多位教育专家一起分析数据变化背后的原因。
　　复合型人才很抢手
　　【关键词】
　　浙江 民企 复合型人才
　　在浙江，民企已成为吸纳就业的蓄水池，这与浙江民营经济的活跃度密不可分。在省教育厅学生管理处处长丁松泉看来，浙江经济社会发展提供的就业机会基本满足我省高校毕业生就业需求。浙江经济转型升级在一些领域已取得非常大的进展，新产业、新技术、新商业模式为我省高校毕业生提供了更多就业机会。
　　那么，用人单位是如何评价这些初出茅庐的年轻人的？在各项能力满意度评价中，分值最高的是实践动手能力，其次是合作协调能力，人际沟通能力、专业水平、心理素质及抗压能力、创新能力等也都属于满意等级。
　　海康威视数字技术股份有限公司相关负责人表示，在全球化时代，企业需要高层次的研究型、复合型人才。以应收专员为例，不仅要关注国家宏观走势，还要跳出专业本身，能够分析、判断风险，快速应对，基础能力强的学生往往更受欢迎。
　　是不是名牌大学的毕业生，更好找工作？以阿里巴巴等互联网企业为例，学历和学校背景是招聘过程中考虑的因素，但能力才是决定是否录取新人的关键。近些年来，不少企业的观念也在发生变化，不再一味锁定名校毕业生，而是更看重岗位匹配度、学生的软素质、与企业价值观的融合度等因素。对于研究生群体，企业往往会看重他们过往的社会实践和项目经验。对于本科生而言，企业更为关注他们是否具有可塑性。
信息安全专业收入最高
【关键词】
　　人工智能 数字经济 转型升级
　　“现在，浙江有一大批企业有转型升级的迫切期望，新的发展方式对于高素质人才的需求大大提高。”省信息化与经济社会发展研究中心主任陈畴镛说，省委把“数字经济”作为“一号工程”，杭州提出打造“全国数字经济第一城”，这是中国制造向中国智造转变的关键，因而，电子信息、大数据等专业的毕业生都成了“必需”人才。
　　眼下，浙江乃至全国，网络安全人才供不应求，但还存在能力素质不高、结构不尽合理等问题。数据显示，我国这方面的人才缺口在70万人以上，预计到2020年，需求将增长至140万人，而全国每年相关专业的毕业生仅为1万人。
　　不难看出，毕业生少、需求量大的不平衡关系，将一批高技术含量的计算机、信息类专业推向高薪职业。在浙商大对2014届毕业生的跟踪调查中，毕业三年后，电子信息工程专业的学生月薪酬水平最高，达到8662元，2018届信息与电子工程学院的研究生月薪已达1.2万元以上。
　　可以预见的是，未来，这些专业将成为高考填报志愿时的热门，不少高校也纷纷开始调整专业方向。我们了解到，2019年，国内将有38所高校新设人工智能本科专业。浙大将从2019年开始招收人工智能专业本科学生，设置在计算机学院。另外，杭电去年对专业进行了调整，突出电子信息特色，主动调整专业设置、优化专业结构，不断赋能浙江数字经济。
　　对于毕业生是不是应该把薪酬摆在选择的首位，有多位专家表示，年轻人可以适当降低对薪酬的期待。现在，不少地方政府和企业都推出了人才落户、住房补贴、生活补贴等方面的优惠政策，这些也是毕业生重要的考虑因素。
　　值得一提的是，我省高职院校毕业生的月收入表现尤其突出，平均月薪高于全国同类平均522元。专科专业收入排名前三位的分别是阀门设计与制造（7298元）、汽摩零件制造（7203元）、鞋类设计与工艺（6676元）。
　　“这一方面说明浙江高职院校毕业生的就业质量高于全国，另一方面，也是浙江高职教育水平走在全国前列的有力证明。”省教育评估院院长施建祥说。
　　创业者获利能力大幅提高
　　【关键词】
　　创新 硬实力 核心技术
　　眼下，“学而优则创”在浙江高校已形成气候，越来越多的创业先锋意识到，创业不能光凭一腔热情，还需要硬实力，需要核心技术的创新。
　　不少创业导师提醒年轻人，创业机会的核心应该是“技术创新驱动”，没有核心技术，在市场上的竞争力就不强，就容易被复制、颠覆。一位创业导师明确指出，创业者正确的路径应该是：核心技术+商业模式+人口红利，最后才能达到全球化。
　　2015年8月，省教育厅出台了《关于积极推进高校建设创业学院的意见》，要求在全省高校普遍建立创业学院。目前，全省已有100余所高校建立了创业学院，并启动“2+1”“3+1”等新型创新创业骨干人才培养改革，把创新创业教育融入人才培养的全过程，切实改变重知识轻技能、重理论轻实践的做法，实现以“知识为本”向“能力为本”的育人模式转变。
　　不久前，首届浙江省大学生创新创业能力提升行动计划培训示范班正式开班，来自下沙高教园区多所高校的43名创新创业学生骨干成为第一批参训学生。
　　我们从省教育厅了解到，我省计划到2020年，每年有2%以上的在校学生得到专门的创新创业培训，全省培训创新创业骨干人才达2万名。
　　年轻，本来就不怕失败。青年创客的起步本来就是过程，就是从零开始的。虽然无经验、无资金、无人脉、无场地，但是，他们有梦想、有知识、有技术、有激情，这“四有”就可以“无”中生“有”，让梦想成真。













建设高素质干部队伍，习近平提出这些要求
中国共产党微信公众号 （ 2019年1月19日 ）
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习近平的六段话意味深长
值得每个干部认真研读
1.一些政治上的两面人，装得很正，藏得很深
要高度警惕那些人前会上信誓旦旦讲“四个意识”、高调表态，而私下里却妄议中央、不贯彻党中央路线方针政策的人；口口声声坚定“四个自信”、信仰马克思主义，而背后在大是大非问题上态度暧昧、立场不稳的人；高谈阔论国家前途命运，而背地里却一遇到个人名誉地位就牢骚满腹、怨恨组织的人；领导面前卑躬屈膝、阿谀奉承、溜须拍马，而在下属和群众面前却趾高气扬、盛气凌人、不可一世的人。
2.选人用人上的不正之风并没有销声匿迹
有的依然相信“不跑不送、原地不动”、“又跑又送、提拔重用”那一套，变着法子拉关系、走门子；有的领导干部虽然调走了，却仍然干预曾经工作过的地方和单位的人事安排；有的人还在搞个人说了算，征求意见、集体讨论有名无实，组织程序只是走走过场，等等。对此，我们要采取有效措施，遏制住选人用人上的不正之风，做到善则赏之、过则匡之、患则救之、失则革之，把政治生态搞清明。
3.要多选一些在重大斗争中经过磨砺的干部
要多选一些在重大斗争中经过磨砺的干部，这对优化干部队伍结构、提高科学决策水平和政策执行力大有好处。要加大遴选有这种经历干部的力度，同时要让没有实践经历的干部到重大斗争中去经受锻炼，在克难攻坚中增长胆识和才干。要注重从各个方面选拔专业化人才，优化领导班子和干部队伍知识结构、能力结构、专业结构。
4.把一些干部不担当不作为归咎于从严管理是不对的
把严管和干事创业分割开来、对立起来，把一些干部不担当不作为归咎于从严管理，这是不对的。从严管理干部是对干部真正负责，干部要领悟到党组织的良苦用心，习惯于在严格管理中工作生活，切不可把严格管理当成逃避责任、消极怠工的借口。
5.选拔任用敢于负责、勇于担当、善于作为、实绩突出的干部
要在选人用人上体现讲担当、重担当的鲜明导向，把敢不敢扛事、愿不愿做事、能不能干事作为识别干部、评判优劣、奖惩升降的重要标准，把干部干了什么事、干了多少事、干的事组织和群众认不认可作为选拔干部的根本依据，选拔任用敢于负责、勇于担当、善于作为、实绩突出的干部。
6.把干部从一些无谓的事务中解脱出来
现在，“痕迹管理”比较普遍，但重“痕”不重“绩”、留“迹”不留“心”；检查考核名目繁多、频率过高、多头重复；“文山会海”有所反弹。这些问题既占用干部大量时间、耗费大量精力，又助长了形式主义、官僚主义。
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